

体质问题不能单靠高校“最终审判”

□ 张立美



高校将大学生体测成绩与毕业证书挂钩,大学生体测不合格不予颁发毕业证书,这在客观上必然会倒逼大学生为了能够顺利拿到毕业证书,不得不重视体育运动和体能测试,变压力为动力,增加体育锻炼时间,增强体质。这也是高校将大学生体测与毕业证书挂钩的初衷和目的所在,出发点显然是好的。

从法律角度看,高校实行大学生体测不合格不发毕业证的规定,有政策依据。教育部在2014年印发的《高等学校体育工作基本标准》中规定,每年对所有学生进行体质健康测试,毕业时,学生测试成绩达不到50分者按结业处理(因病或残疾学生,凭医院证明向学校提出申请并经审核通过后准予毕业)。这意味着,体测不达标的大学生将无法获得毕业证书,只不过绝大多数高校没有严格执行这一规定,使之

形同虚设。在大学生体测中,要么放任“代跑”行为,要么在补考环节睁一只眼闭一只眼,放不合格学生过关,很少会为体测不合格的大学生。这次安庆师范大学其实只是严格执行体测不合格不发毕业证政策罢了,并不是创造了一项新校规。然而,即便将大学生体测成绩与毕业证挂钩的出发点好的,是为了督促大学生加强体育锻炼,但要严格落实起来还需要慎重。

这是因为,学生体质问题不能单靠高校“最终审判”,其中责任不能让高校独自承担。大学生体质下滑,根源不在大学体育不到位,而是从小学和中学阶段就不重视体育。体育课不是沦为摆设,就是成为中小学生对不喜欢的课程,使得大学生在进入大学校园之初体质就不强壮,体测就不合格。在这种情况下,把增强大学生体质和加强大学生体育锻炼的压

力全部加在大学阶段,对高校不公平。要求在短短的三四年时间里,让那些一进入大学阶段体测就不合格的大学生,通过体育锻炼,增强体质,顺利通过体测,这也不现实。与此同时,学生从小学中学阶段就课业负担过重,学生很多时候想锻炼身体也没有时间,如果追究责任,学校和教育主管部门,恐怕也不会没有责任,只把板子打在学生身上,对学生不公平。

因此,要让学生体质好,必须从小学和中学就开始注重体育锻炼。课业负担不能太重,要让学生有时间锻炼。至于高校要严格落实体测不合格不发毕业证规定,应当比照大学生进校时的体测成绩,看看大学三四年之后有没有进步。只要有进步,即便不合格,也不宜不发毕业证,毕竟增强体质是一项系统工程,长期工程。

“政务大厅不外迁”利于群众办事

□ 魏文彪

北京市部分党政机关近期将陆续迁入通州“副中心”,机关单位搬远了,企业市民找政府办事会不会受影响?10日上午,北京市政务服务管理局召开首次新闻通气会,市政府副秘书长,市政务服务管理局局长王军表示,所有直接为企业市民提供服务的各级各类政务大厅,办事窗口都不迁入“副中心”,“不仅不搬迁,还正在增加服务内容。”(12月11日《新京报》)

党政机关搬迁至“副中心”“次中心”,有利于缓解中心城区交通拥堵,还可起到拉大城市框架的效用。不过,随着不少城市党政机关尤其是各类政务大厅,办事窗口陆续搬迁至郊区或“副中心”“次中心”后,群众办事没有以前方便了。一些市民未购车,到新的政务大厅,办事窗口办事,往往需要转好几趟公交才能到达。

缓解中心城区交通拥堵,拉大城市框架都没有错,但同时也必须考虑到群众的办事需要。北京市的“政务大厅不外迁”是新城区建设的好榜样,人们期待各地都能像北京市这样,不将直接为企业市民提供服务的各类政务大厅,办事窗口搬迁至郊区,让其继续在中心城区为企业市民提供服务。同时,期盼这种服务方便群众的理念,能够贯彻到更多地方政府工作当中。

“男子汉”与“女德班”背后的教育迷失

□ 苑广阔

近日,在奥林匹克森林公园内,有一教育机构为培养学员的男子汉精神,组织数十名男孩迎着寒风“赤脚跑”,引起网友关注。12月10日,该教育机构回应称,是借借跑步形式教男孩们遵守规则,培养男子汉精神。(12月11日《北京青年报》)

真正的“男子汉精神”不仅仅包括强健的身体和坚强的意志,还包括责任和担当,后者比前者更重要。培养“男子汉精神”有很多科学、合理的方式方法,未必非要这样数九寒天“赤脚跑”不可。像日本、俄罗斯等国家,孩子可以赤脚跑,但都是从小抓起,循序渐进,如果以前没有任何准备和基础,猛然来这么一次,极有可能损害孩子的身体健康。

由北京的这个“男子汉培训班”容易让人想起最近几天被叫停的温州“女德班”。前者家长想让男孩成为“男子汉”,就送他们去“男子汉培训班”赤脚跑;后者想让女孩从传统文化中汲取有价值有营养的东西,就送她们去“女德班”,接受落后的道德说教,结果显然都不好到哪里去。乐观一点看,这是家长“望子成龙,望女成凤”的具体表现,却也折射出教育理念、方式上的迷失。

对于五花八门的培训班,政府职能部门要加强监管。作为家长,应该多些分辨能力,多注意些培养和教育孩子科学理念和方式,不要人家说什么自己就信什么。因为这样极有可能从身体到思想给孩子带来负面影响,需要我们高度警惕。

驾驶员体检不能流于形式

□ 史洪举

12月10日傍晚,记者从石家庄市公安交通管理部门了解到,12月9日发生在石家庄市裕华区谈固东街与隆泰路的一起道路交通事故初步调查报告通报已出具,警方综合多方情况初步分析认定,此次交通事故原因为杨X忠驾驶机动车时癫痫发作,致车辆失控。此事故已造成2死5伤的后果。目前,肇事驾驶员杨X忠已被石家庄市公安裕华分局以涉嫌交通肇事罪立案侦查,并采取刑事拘留措施。(12月11日《新京报》)

这起2死5伤的交通事故发生之后,自然引起公众的关注。此事暴露出一个值得关注的问题,即相关部门是否严格执行了驾驶员体检规定,行之有效地将不符合条件者拒之门外。

如今,随着社会的发展和人们生活水平的提高,机动车成为公众出行的必要工具。绝大多数人也将驾驶机动车作为必备的技能,申领机动车驾驶证者越来越多。但机动车驾驶证自然不是任何人都能够随便申领的,除年龄要求外,申领者还必须具备一定的身体健康条件。

根据机动车驾驶证申领和使用规定,有器质性心脏病、癫痫病、美尼尔氏症、眩晕症、癔病、震颤麻痹、精神病、痴呆以及影响肢体活动的神经系统疾病等妨碍安全驾驶机动车的,不得申领和使用驾驶证。如果申领驾驶证之后,具有上述情形的,车辆管理所应当注销其驾驶证。之所以如此,主要在于以免驾驶人员在驾驶车辆途中突发此类疾病,难以控制车辆,以致酿成灾祸。

具体到石家庄这起事件,据警方通报,驾驶人杨X忠自称有癫痫病史,事发前癫痫病发作,对事故发生过程无意识,后经询问其亲属证明其有癫痫病史。经调取河北医科大学第二医院以往病历记载,杨X忠曾于2017年5月、10月分别因继发性癫痫等疾病住院治疗。

那么,即便其事发前果真癫痫病发作,也应该对事故发生承担相应责任。因为,诚实守信是人们从事社会活动的基本原则,涉事人能够取得驾驶证,必然有隐瞒自身病史的行为。即便其没有隐瞒病史,而是在申领驾驶证后方发现有癫痫病,也应及时报告有关部门,而非继续隐瞒不报,仍旧持有驾驶证并驾驶车辆。

对此,根据有关规定,隐瞒有关情况申领机动车驾驶证的,申请人在一年内不得再次申领机动车驾驶证,并有可能承担行政处罚责任。也就是说,由于行为人有隐瞒等重大过错,不能因为突发所隐瞒的疾病而减轻或免除责任。

关键是,此事件也折射出有相关部门对驾驶员体检把关不严的问题。试想,假如监管部门能严格管理,认真筛查申领者是否患有相关疾病,就能避免此类悲剧发生。这提醒有关部门,交通安全无小事,在欺骗和造假成本较低的背景下,不能仅指望申领者自觉履行报告义务,而应主动作为,将驾驶员体检流程做细做实,彻底将不符合条件和丧失条件者拒之门外,减少这种“人祸”的发生概率。

漫画



12月6日,家住黑龙江省佳木斯市的刘峰(化名)到汤原县行政服务中心农保局窗口补缴养老保险,被工作人员告知“已死亡12年”。12月9日,汤原县公安局香兰镇派出所一工作人员向记者证实此事,并表示,2006年有同名的人去世,“户籍注销时弄错了。”(12月10日《新京报》)

户籍“被死亡”并非第一次出现,即便这类错误概率非常小,但由此给当事人造成的不便也是显而易见的。对于死亡户籍注销,《户口登记条例》规定很明确,公民死亡,城市在葬前,农村在一个

月以内,由户主、亲属、抚养人或者邻居向户口登记机关申报死亡登记,注销户口。公民如果在暂住地死亡,由暂住地户口登记机关通知常住地户口登记机关注销户口。很显然,让当事人“被死亡”是当地户籍部门的失误所致。

户籍涉及老百姓的方方面面,需要的是“零差错”。“被死亡”乌龙事件,看似是小概率事件,但也是不可原谅的大错误。因此,户口登记机关须切实负起责任,避免这种错误再次出现。

(文/杨玉龙 漫画/张建辉)



海报新闻 APP

速度·深度·温度

海报新闻客户端由中共山东省委宣传部、中共山东省委网络安全和信息化领导小组办公室主管,大众报业集团主办,山东省互联网传媒集团承办,以“立足山东 全国一流 面向世界”为目标,传播新热资讯,引领潮流生活。

作为山东省新媒体大平台移动端出入口,海报新闻将传播主流声音、引导网上舆论、服务人民群众,着力打造在全国具有强大传播力影响力、在行业具有重要话语主导权、在全省具有强大辐射带动作用的新型主流媒体。



下载方式 Download

1. 输入网址: 手机下载网址 <http://hb.dzwww.com/app/m/>
2. 发送短信: 省内手机用户可以编写短信 9877 发送到 106287878 获取客户端下载链接。
3. 扫描左侧二维码

六大功能 Function

- ◆ 新闻资讯传播及党端服务
- ◆ 大数据分析应用及舆情管理
- ◆ 技术服务支撑
- ◆ 政务服务
- ◆ 内容资源共享交易
- ◆ 资本、技术、人才、产业聚合

产品特色 Characteristic

- 权威发布
- 海量资讯
- 移动直播
- 智能赋能
- 开放共建
- 融媒生态